

# 文化为桨 创新为舟 划向环两江活力中心

为『环两江』活力中心建设注入新动能  
全国龙舟大联动启动仪式再次落地九江，

3月1日，农历二月二，民间俗称“龙抬头”，“金蛇献瑞 龙舞九州”2025年全国龙舟大联动佛山F3龙舟超级联赛暨“环两江”文旅系列活动及精品旅游线路发布仪式在九江镇烟桥古村举行。

新年伊始，市政府工作报告提出，高标准建设环西江—北江区镇村高质量发展先行区，串联沿岸产业、航运、文旅、生态等资源，着力打造区域发展新增长极。作为其中的核心区和重要节点，九江在今年的政府工作报告提出，要抢抓市委赋予的发展机遇，打造“环两江”活力中心，奋力建设“水上南海”示范镇、城产人文共融的儒林湾。

这已是全国龙舟大联动启动仪式第二年落地九江。如何打造“环两江”活力中心？也许可以从这场龙舟文化盛宴中找到答案。



▲比赛中，龙舟队员劈波斩浪、勇往直前。

## 龙舟竞渡

## 千年水乡的文化密码

当天，九江镇烟桥古村锣鼓喧天，一场传统与现代交织的龙舟文化盛宴在此呈现，吸引来自全国的数十支队伍在此上演大比拼。

九江镇是中国首个“龙舟古镇”，其龙舟文化可追溯至数百年前。2011年，“九江传统龙舟”被列入广东省非物质文化遗产名录；2015年，九江获“广东省民间文化艺术之乡”称号；2016年，九江获“广东省传统龙舟特色小镇”称号。“九江龙舟”享有盛名，具有扎实的群众基础和深厚的文化底蕴。今年我们计划打造九江龙超系列赛事，在全镇多个村（社区）开展超10场赛事，涵盖竞速及新奇趣味项目。”本次活动主办方透露，希望借助儒林湾活力中心平台参与“环两江”先行区竞合，以九江龙舟文化为“因子”，为九江经济社会、文旅产业等发展注入新活力。

九江镇地处西江、北江交汇处，自古以来就是岭南水乡的典型代表，古村河涌纵横的地理特征，孕育了“以舟为车，以楫为马”的生活方式。在这里，“村村有龙舟，户户有‘扒丁’”的龙舟文化早已深深融入村民的日常生活中。在九江，龙舟竞渡从年头扒到年尾，是九江人世代相传的生活方式。九江当地村民称：“九江人的血液里流淌着龙舟鼓点的节奏。”

龙舟文化在九江的传承，体现了水乡人民团结协作、奋勇争先的精神特质。每艘龙舟上的划手们必须心往一处想，劲往一处使，才能劈波斩浪、勇往直前。这种精神，正是九江打造“环两江”活力中心的重要文化支撑。

## 活力之源

## 从龙舟精神到城市发展

人民群众离不开文化，文化的发展创造更离不开人民群众的广泛参与。在九江，“人生总得拿一回桨”是深深烙印在九江人心中的坚定信念，是驱动他们不断前进的永恒力量。据统计，九江全镇现存大小龙舟600多艘，其中传统龙舟153艘，几乎每个村都有自己的龙舟队。

龙舟精神与城市发展理念高度契合。2024年，九江镇发布儒林湾活力中心建设规划，开启下一个十年的美好蓝图，以南海国际龙舟赛道汇聚世界目光，以儒林湾活力中心点缀“水上南海”。

在2月17日召开的九江镇四届人大八次会议上，九江镇党委书记罗淮东表示，2025年，九江要继续深耕龙舟、夕阳音乐会、广东南海大地艺术节三大品牌活动，重塑九江美食IP，持续迸发人文活力。尤其龙舟是九江人的骄傲，九江将

进一步支持冠军队高位进发，做强女子队、做优男子队，提高俱乐部的运营水平，争取在重大赛事中表现更耀眼；联合龙舟协会等多方力量，办好全年赛事，开发好“世界冠军陪你扒龙舟”这一品牌，系统梳理推广传统龙舟文化，以“人生总得拿一回桨”的龙舟IP理念更好地实现大众传播、新媒体传播，树立“中国传统龙舟朝圣地”的文化地位。

从单一的体育竞技到融合文旅的综合性活动，龙舟文化正在成为九江城市发展的重要推动力。这不难看出，九江龙舟竞赛不仅仅是一场水上竞技，更是九江打造“环两江”活力中心的活力源泉所在。

当鼓点与桨声在九江河面上回荡，我们看到的不仅是竞技的激情，更是“鲜活九江”以文化为桨、以创新为舟，在时代的浪潮中划出自己的航道。



▲烟南艺集吸引市民游客围观。

## 未来之路

## 打造『环两江』活力中心

九江镇坐拥西江、北江两大水系，具有得天独厚的地理优势。环西江—北江区镇村高质量发展先行区为九江发展指明了方向。九江提出建设“环两江”活力中心，正是对这一战略的积极响应。

龙舟不仅是九江的文化符号，更是九江活力的象征。在这场龙舟竞渡中，我们看到了九江人民团结协作、奋勇争先的精神，也看到了九江打造“环两江”活力中心的决心和信心。

新年伊始，人们就见识到了九江争先的坚定决心。2月7日，九江镇临港国际产业社区南鲲南二街北侧A3-3地块由百超（深圳）激光科技有限公司成功竞得，这是佛山首宗摘牌的1.5级开发土地，也是九江在22天内摘牌的第9宗土地。自1月16日以来，九江镇连续出让9宗产业用地，合共317.41亩，不仅体现了供地要快的决心和魄力，更说明了社会投资对九江产业信心充足、市场预期增强。

2月25日，南海区九江镇家具产业智造升级接连使出硬招——位于沙头片区的南海家具智造园连片改造项目（英明片区）全面启动，第二届南海家具产业链系列赛同步拉开帷幕。两场活动分别从拓展产业空间、培育产业人才发力，为九江推动千亿元家具产业智造升级注入新动能。

立足新起点，九江正以龙舟竞渡的昂扬姿态，向着“环两江”活力中心的目标奋勇前进。在这片充满活力的水域，传统与现代交织，文化与经济共融，一幅城产人文共融的美丽画卷正在徐徐展开。

打造“环两江”活力中心，我们需要统筹规划、系统推进。要充分发挥两江交汇的区位优势，发展水上运动、滨水休闲等特色产业；要深入挖掘龙舟文化等传统文化资源，打造独具特色的文化品牌；要推进城产人文融合发展，建设宜居宜业宜游的现代化城镇。

龙舟文化要在“环两江”活力中心建设中发挥重要作用。通过持续举办高水平龙舟赛事，打造龙舟文化品牌；通过开发龙舟主题旅游线路，丰富文旅产品供给；通过弘扬龙舟精神，凝聚城市发展合力。

正如龙舟健儿们奋力划桨、破浪前行一样，在九江这片热土上，每个人都是划桨者，共同驶向协同发展的未来。

文/佛山市新闻传媒中心记者

沈芝强

通讯员 刘颖君 关嘉茵 黎卓雄

图片由通讯员提供



关注一个成长的心灵，  
播种一个灿烂的明天。

